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ΔΝΤ: μόνο με βιώσιμο χρέος μπαίνει στο πρόγραμμα
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο δεν πρόκειται 

να συμμετάσχει στο τρίτο πρόγραμμα διάσωσης 

εάν δεν υπάρξει συμφωνία της Αθήνας με τους 

Ευρωπαίους εταίρους, που να διασφαλίζει ότι το 

χρέος είναι βιώσιμο, όπως ανέφερε την Πέμπτη 

αξιωματούχος του Ταμείου. Είχε προηγηθεί η 

διαρροή στους Financial Times της «εμπιστευτι-

κής» έκθεσης που είχε τεθεί επί τάπητος στο Δ.Σ. 

του Ταμείου στη συνεδρίαση της προηγούμενης 

ημέρας, όπου και δόθηκε το πράσινο φως για 

συμμετοχή στις σχετικές διαπραγματεύσεις.

Αυτό σημαίνει ότι ενώ τα στελέχη του θα συμ-

μετάσχουν ενεργά στις συζητήσεις που λαμβά-

νουν χώρα στην Αθήνα, δεν θα αποφασίσουν 

τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα προτού 

υπάρξει συμφωνία για μείωση του χρέους, αλλά 

και αξιόπιστες μεταρρυθμίσεις από την ελληνική 

πλευρά. Με δεδομένο ότι η Ευρώπη έχει διαμη-

νύσει πως το ζήτημα του χρέους θα εξετασθεί 

μετά την πρώτη αξιολόγηση του νέου προγράμ-

ματος, αυτό πρακτικά σημαίνει ότι το Ταμείο δεν 

θα έχει συμμετοχή στο πρώτο μέρος του.

Εύλογο είναι το ερώτημα γιατί το ΔΝΤ θα είναι 

παρόν στις διαπραγματεύσεις. Στο ερώτημα 

απαντά η τετρασέλιδη έκθεση που παρουσιά-

στηκε στο διοικητικό συμβούλιο του Ταμείου, 

στο οποίο επισημαίνεται ότι οι διαπραγματευτές 

του ΔΝΤ «θα συμμετάσχουν στις συζητήσεις 

πολιτικής» για να διασφαλίσουν ότι το νέο πρό-

γραμμα διάσωσης της ευρωζώνης «συνάδει με 

αυτά που έχει στο μυαλό του το Ταμείο». Όμως, 

αναφέρεται στο κείμενο, «δεν μπορεί να υπάρ-

ξει staff level agreement σε αυτήν τη φάση».

Το ΔΝΤ θα αποφασίσει εάν θα συμμετάσχει σε 

μια «δεύτερη φάση», όταν η Ελλάδα «θα έχει 

συμφωνήσει σε μια σειρά μεταρρυθμίσεων» και, 

το πιο σημαντικό, αφού οι δανειστές της ευρω-

ζώνης «θα έχουν συμφωνήσει για ελάφρυνση 

του χρέους».

Όπως αναφέρει η έκθεση, τα στελέχη του ΔΝΤ 

συμπεραίνουν ότι η Ελλάδα δεν ανταποκρίνεται 

πλέον σε δύο από τα τέσσερα κριτήρια που 

θέτει το Ταμείο για συμμετοχή σε διασώσεις με-

γαλύτερης κλίμακας. Με βάση τα κριτήρια αυτά, 

ο αποδέκτης της βοήθειας πρέπει να μπορεί να 

αποδείξει ότι έχει τη «θεσμική και πολιτική ικανό-

τητα» να υλοποιεί οικονομικές μεταρρυθμίσεις 

και ότι «υπάρχει υψηλή πιθανότητα, το χρέος να 

είναι βιώσιμο μεσοπρόθεσμα».

Τα στελέχη του ΔΝΤ που συνέταξαν την έκθεση 

σημείωσαν ότι κανένα από τα δυο κριτήρια δεν 

υπάρχει στην περίπτωση της Ελλάδας - και ότι 

δεν γνωρίζουν εάν η Αθήνα θα ευθυγραμμίζεται 

με αυτά έως το φθινόπωρο.

Η παγίδα, ωστόσο, είναι ότι το Ταμείο επιμένει 

στην εμπροσθοβαρή υλοποίηση σκληρών 

μέτρων, μεταρρυθμίσεων υψηλής απόδοσης 

και μεγάλων πλεονασμάτων, που, όπως λέει, 

θα δώσουν αξιοπιστία στο πρόγραμμα και θα 

μπορούν να δικαιολογήσουν μια αναδιάρθρωση 

χρέους. Εάν δεν υπάρχουν αυτά, θα επιμείνει 

στο κούρεμα, που ως γνωστόν, δεν βρίσκει σύμ-

φωνη την Ευρώπη. 

Αυτό ενδέχεται να αλλάξει και την πορεία των 

διαπραγματεύσεων, καθώς ο εκτροχιασμός της 

οικονομίας εφέτος έχει οδηγήσει σε εκτιμήσεις 

για πρωτογενές έλλειμμα 1% φέτος, με τους 

θεσμούς να συμφωνούν για μεταφορά του 

βάρους της προσαρμογής στο 2016. Μια επι-

στροφή στο σενάριο για πλεόνασμα 1% φέτος 

θα οδηγούσε στην ανάγκη επιπλέον μέτρων 

δημοσιονομικής προσαρμογής ύψους 3,6 δισ. 

ευρώ(!) από φέτος. 

«Η Ελλάδα θέλει να αποφασίσει για κάποιες ση-

μαντικές μεταρρυθμίσεις το φθινόπωρο και οι 

Ευρωπαίοι θέλουν να ασχοληθούν με το ζήτημα 

του χρέους μετά την πρώτη αξιολόγηση γιατί 

θέλουν να υπάρξει πρώτα επανοικοδόμηση της 

εμπιστοσύνης», αναφέρει η έκθεση του ΔΝΤ. 

«Οι διαφορές μεταξύ του σκεπτικού του ΔΝΤ 

και των συζητήσεων στην Ευρώπη είναι πολύ 

μεγάλες».

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην έκθεσή του για 

την ευρωζώνη, το Ταμείο είχε ζητήσει από την 

κυβέρνηση να μην ακυρώσει καμία από τις 

μεταρρυθμίσεις που έχουν γίνει, να μην αυξήσει 

τον κατώτατο μισθό, να αφήσει ανέπαφο τον 

χαμηλότερο κατώτατο μισθό για νέους έως 25 

ετών, και να νομοθετήσει με βάση τις βέλτιστες 

ευρωπαϊκές πρακτικές σε σχέση με τις ομαδικές 

απολύσεις και τις απεργιακές κινητοποιήσεις. 

Μένει να φανεί από την πορεία των διαπραγμα-

τεύσεων αν θα κυριαρχήσει η σκληρή γραμμή 

για να ανέβει στο καράβι και το ΔΝΤ, θέτοντας 

νέους κινδύνους στη συνοχή της κυβέρνησης 

ή εάν θα υπάρξει μια πιο ήπια προσέγγιση ώστε 

να διευκολυνθεί η επίτευξη συμφωνίας, με κίν-

δυνο να οδηγηθεί στην έξοδο το Ταμείο.

Ερώτημα παραμένει ποια στάση θα τηρήσει η 

γερμανική πλευρά, με δεδομένο ότι επιμένει 

στη συμμετοχή του ΔΝΤ, με το επιχείρημα ότι 

θα είναι αδύνατον να υπάρξει έγκριση της 

Bundestag για το νέο πακέτο διάσωσης ύψους 

86 δισ. ευρώ, χωρίς αυτή. 

Ως εκ τούτου, κανείς δεν ξέρει εάν η συμμετοχή 

του ΔΝΤ ως τεχνικού συμβούλου ικανοποιεί 

τόσο το Βερολίνο, όσο και άλλους σκληροπυρη-

νικούς κύκλους στην ευρωζώνη.

Ο νέος αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρύφων Αλεξι-

άδης θέλει να κάνει ένα λίφτινγκ δικαιοσύνης στον ΕΝΦΙΑ του 

2015. Το αν θα προλάβει ή αν θα τον αφήσει η τρόικα μένει να 

ξεκαθαρίσει τις επόμενες ημέρες.

Ο ίδιος φωτογραφίζει το πεδίο των επιχειρούμενων παρεμ-

βάσεων. Αναφέρει για παράδειγμα ότι ο ΕΝΦΙΑ είναι φόρος 

διπλός. Επιβάλλεται από το πρώτο τετραγωνικό ιδιόκτητης 

ακίνητης περιουσίας σε όλους αλλά συνοδεύεται και από ένα 

καπέλο συμπληρωματικού φόρου για όσους έχουν ακίνητη 

περιουσία πάνω από 300.000 ευρώ.

Με βάση τις κυβερνητικές διακηρύξεις αναδιανομής των φο-

ρολογικών βαρών, το πρώτο πεδίο διερεύνησης παρεμβάσεων 

είναι ακριβώς αυτή η ισορροπία ανάμεσα στα έσοδα από το 

φόρο όλων και το φόρο των «πλουσίων». Τώρα κατά πόσον με 

την αγορά ακινήτων κλινικά νεκρή επί χρόνια και τις αντικει-

μενικές αξίες κολλημένες στα επίπεδα του 2007 όποιος έχει 

ακίνητη περιουσία συνολικής αξίας άνω των 300.000 ευρώ 

θεωρείται μεγαλοϊδιοκτήτης σηκώνει πολλή κουβέντα.

Αν πάντως η κυβέρνηση αποφασίσει να αυξήσει το συμπληρω-

ματικό φόρο μπορεί να το κάνει με δύο τρόπους. Είτε αυξάνο-

ντας τους συντελεστές, είτε μειώνοντας το όριο πάνω από το 

οποίο επιβάλλεται ο φόρος π.χ. στις 250.000 ευρώ. Το πρακτικό 

αποτέλεσμα θα είναι επιβαρύνσεις στους μεσαίους και μεγά-

λους ιδιοκτήτες ακίνητης περιουσίας ώστε να δημιουργηθούν 

κάποια περιθώρια ελαφρύνσεων στα χαμηλά κλιμάκια. Το πρό-

βλημα είναι όμως ότι οι μεγαλοϊδιοκτήτες είναι λίγοι ενώ από την 

άλλη πλευρά οι μικροϊδιοκτήτες είναι η συντριπτική πλειονότητα.

Τα στοιχεία που συνθέτουν τον χάρτη της ακίνητης περιουσί-

ας των Ελλήνων είναι αποκαλυπτικά. Λιγότεροι από 300.000 

φορολογούμενοι εκλήθησαν πέρυσι να πληρώσουν συμπλη-

ρωματικό φόρο, σε σύνολο 6,1 εκατομμυρίων ιδιοκτητών οι 

οποίοι έλαβαν ραβασάκι ΕΝΦΙΑ.

Σε αντιδιαστολή με τις δυσκολίες του εγχειρήματος μειώσεων 

για τους μικρούς και επιβαρύνσεων για τους μεγάλους, το 

υπουργείο Οικονομικών αναμένεται να ικανοποιήσει άμεσα 

το αίτημα της ΠΟΜΙΔΑ για επανάληψη των εκπτώσεων που 

προβλέφθηκαν πέρυσι για κενά μη ηλεκτροδοτούμενα ακίνη-

τα. Η έκπτωση 20% είχε ισχύ για ένα μόνο χρόνο και αν δεν 

μπλοκαριστεί από την τρόικα αναμένεται να επαναληφθεί και 

φέτος. Η έκπτωση επηρέασε πέρυσι περίπου 700.000 υπόχρε-

ους ΕΝΦΙΑ.

Οι όποιες αποφάσεις αλλαγών στο φόρο ακινήτων θα πρέπει 

να ληφθούν σύντομα. Η κυβέρνηση έχει συμφωνήσει με τους 

θεσμούς ότι θα εισπράξει φέτος 2,650 δισ. ευρώ από το φόρο 

ακινήτων και τα λεφτά πρέπει να μπουν στο ταμείο το αργότε-

ρο έως το τέλος Φεβρουαρίου. Μπαίνοντας στον Αύγουστο 

είναι σαφές ότι για να μην περιοριστεί δραματικά ο αριθμός 

των δόσεων, ο φόρος θα πρέπει να βεβαιωθεί το συντομότερο 

δυνατό. Οι δόσεις στην καλύτερη περίπτωση θα είναι έξι, στη 

χειρότερη μόλις τέσσερις.

Ο νόμος ορίζει την εξόφληση του ΕΝΦΙΑ έως τον ερχόμενο 

Δεκέμβριο, αλλά αν το υπουργείο Οικονομικών αποφασίσει 

να ελαφρύνει λίγο το λογαριασμό του πενταμήνου, έχει τη 

δυνατότητα με μια νομοθετική διάταξη να επιμηκύνει το χρόνο 

εξόφλησης έως τον ερχόμενο Φεβρουάριο. Έως τον Φεβρου-

άριο του 2016, έσοδα του προηγουμένου έτους μπορούν να 

εγγραφούν στον προϋπολογισμό του 2015.

Όσον αφορά τη μείωση των αντικειμενικών αξιών ακινήτων, 

την οποία είχε απαιτήσει το Συμβούλιο της Επικρατείας έως 

τον περασμένο Ιούνιο και για την οποία είχε δεσμευθεί η 

τέως αναπληρώτρια υπουργός Οικονομικών Ν. Βαλαβάνη, 

ο κ. Αλεξιάδης δεν άφησε κανένα περιθώριο, ακόμα και αν 

υπάρξουν αλλαγές φέτος στις αντικειμενικές -δεν προκύπτει 

από πουθενά- να επηρεάσουν τον ΕΝΦΙΑ. Θα υπολογιστεί με 

τις αξίες που ίσχυαν την 1η του έτους, δηλαδή τις αντικειμε-

νικές του 2007.
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